

李克强参观中柬文化遗产交流合作30年成果展并出席文物修复移交仪式



当地时间11月10日上午，国务院总理李克强在柬埔寨首相洪森特别代表、副首相谢索帕拉陪同下，在暹粒参观中柬文化遗产交流合作30年成果展，并出席中国援柬吴哥古迹茶胶寺修复项目实体移交仪式。这是李克强和谢索帕拉共同为移交项目揭牌。

新华社柬埔寨暹粒11月10日电（记者吴黎明、毛鹏飞）当地时间11月10日上午，国务院总理李克强在柬埔寨首相洪森特别代表、副首相谢索帕拉陪同下，在暹粒参观中柬文化遗产交流合作30年成果展，并出席中国援柬吴哥古迹茶胶寺修复项目实体移交仪式。

李克强首先听取了关于中柬在文化遗产领域持续开展合作的介绍，并饶有兴趣地在成果展板前驻足观看，详细询问修复文物的工艺技术、使用的建筑材料、文物科研、古迹保护措施以及文化遗产国际交流合作等情况。

动力。中柬两国人民对彼此国家文化的了解和认知，是双方友谊的坚实基础。各国人民之间的往来既是不同文化的相遇，也是人与人之间心灵的沟通，当前形势下对于维护国际产业链供应链稳定畅通也具有重要作用。

李克强表示，吴哥古迹不仅是灿烂高棉文明的集中呈现，更是柬埔寨民族的骄傲。长期以来，东西方不少国家都积极参与了吴哥古迹的保护和修复工作。今天我们移交的茶胶寺项目，是在联合国教科文组织保护吴哥古迹国际行动框架下，中国政府实施的第二处修复项目。

谢索帕拉表示，柬中亲如兄弟，相互尊重、相互支持，彼此间的密切合作助力了柬快速发展。柬方感谢中方为柬经济社会发展、传承民族文化积极提供帮助，愿同中方弘扬传统友谊，密切人文交流和人员往来，推动柬中全面战略合作伙伴关系不断取得新成果。

肖捷参加上述活动。

新华社杭州11月10日电 11月8日至10日，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在浙江调研时强调，宣传思想战线要聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神这个首要政治任务，着力推动党的二十大精神深入人心、落地生根，着力用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以奋发有为的精神为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

李书磊在浙江调研时强调 推动党的二十大精神深入人心、落地生根

调研期间，李书磊深入嘉兴、湖州、杭州等地的农村、社区和宣传文化单位，做好党的二十大精神学习宣传、推进乡村文化振兴、加强文化遗产保护等工作了解有关情况，与基层干部群众和专家学者深入交流。

李书磊指出，做好党的二十大精神学习宣传，要坚持全面、系统、深入学习，坚持历史和现实、理论和实践、国际和国内相结合，紧密联系实际发展的生动实践和人们身边的喜人变化，大力宣传新时代十年的伟大变革，宣传马克思主义中国化时代化的最新成果，宣传新时代新征程党和国家事业发展的重大方针和战略部署，引导人们坚定历史自信、增强历史主动，努力把党的二十大精神变成现实。

李书磊强调，党的二十大对文化建设作出新的战略部署。要围绕推进文化自信自强，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。要深化对“绿水青山就是金山银山”理念与新时代“枫桥经验”的研究阐释，大力宣传党带领人民共同奋斗创造美好生活的生动实践。要加强文物和文化遗产保护利用，展现中华优秀传统文化的永恒魅力和当代价值。要建好用好国家版本馆，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。要顺应信息技术发展趋势，以数字化为宣传思想工作赋能。

2022国际版权论坛：聚焦版权激发创新创造活力

新华社南昌11月10日电（记者史竞男）2022国际版权论坛11月10日在江西景德镇开幕。论坛由中国国家版权局、世界知识产权组织主办，江西省委宣传部（江西省版权局）承办。中宣部副部长张建春在致辞中表示，中共二十大为中国版权事业高质量发展提出了新任务、新要求。中国版权工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断提升版权治理体系和治理能力现代化水平。

世界知识产权组织副总干事西尔维·福尔班在视频致辞中表示，当今世界，创意产业的文化价值、经济价值越来越高，世界知识产权组织期待越来越多的创作者和创意企业能够运用版权提升其作品、产品的文化经济价值，也希望继续与中国合作，推动中国创意产业蓬勃发展、多面开花。

论坛开幕当天启动了世界知识产权组织版权保护优秀案例示范点调研项目“IP与创意产业：景德镇故事”和民间文艺版权保护与促进试点工作，并举办世界知识产权组织版权保护优秀案例示范点、民间文艺版权保护及马拉喀什条约落地实施主题展览。

金鸡百花电影节在厦门举行

据新华社厦门11月10日电（记者颜之宏、王鹏）2022年中国金鸡百花电影节开幕式于10日下午在福建厦门举行。此次开幕式以论坛形式展开，通过大师对话、时代人物、青春新力量三个篇章展现电影艺术的独特魅力。

今年的电影节将持续到12日，这期间将组织一系列丰富多彩的电影文化活动。作为电影节的焦点，第35届中国电影金鸡奖红毯暨颁奖典礼将于12日举行。在此前公布的提名名单中，已经斩获第36届大众电影百花奖最佳影片奖的《长津湖》将与《爱情神话》《狙击手》《奇迹·笨小孩》《人生大事》《我和我的父辈》共同角逐最佳故事片奖。

今年的金鸡百花电影节还将举办金鸡国产新片展、香港影片展、金鸡VR影展等多个影展活动，《阮玲玉》《英雄本色》《秋天的童话》《男人四十》等多部经典影片将进行展映。

殷墟考古和甲骨文研究获新成果

本报北京11月10日电（记者赵晓霞）11月10日，国家文物局在京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，专题通报河南安阳殷墟考古与甲骨文研究重要成果及新进展。

回顾90余年殷墟考古历程，中国社会科学院考古研究所徐高研究员指出，殷墟考古证实了文献记载的商代历史，系统展现了商代社会文化面貌、商代文明发展成就。考古工作系统揭示了洹北铸铜、制骨、制陶手工业生产方式和“居葬合一”的族邑布局模式。新发现宫殿宗庙区存在大型池苑、水道及相关建筑遗迹，改变了以往对于宫殿宗庙区整体格局的认识。在殷墟王陵区东区、西区外圈，各发现一条沟环绕其外，突破

了对于王陵区布局的认识，是商代陵园制度研究的重大进展。殷墟内部的道路系统不断被揭示出来，部分道路两侧密集分布居址、墓葬、手工业作坊等，为进一步探索殷墟城市布局、族邑分布提供了重要线索。

在会上，相关专家还介绍了殷墟外圈区域多项新发现，辛店铸铜遗址发现商代晚期铸铜作坊7处、房址10余处、墓葬近百座，出土“戈”字铭文铜器，显示该遗址可能是一处由“戈”族管理的青铜器铸造遗址。陶家营商代中期环壕聚落遗址发现了布局有序的陶器生产区、居址区和墓葬区，进一步深化洹北商城周边聚落社会形态认知。



11月9日晚，2022中国（徐州）汉文化旅游节在江苏徐州云龙湖畔启动，以“国潮汉风·快哉徐州”为主题的20多项各具特色的文化旅游、“缤纷文旅 共享生活”冬季文旅消费系列活动拉开帷幕。

本报记者 赵树宴摄

外交部发言人：同国际社会一道共同反对经济胁迫和科技霸凌

新华社北京11月10日电（记者王宾）外交部发言人赵立坚10日表示，在当前全球经济下行和保护主义上升的阴影下，跨国企业纷纷入场进博会，展现出看好中国潜力、拥抱中国市场的姿态与决心。中方将继续同国际社会一道，共同反对经济胁迫和科技霸凌行径，共同维护世界经济体制、规则和基础的稳定和全球产业链供应链安全稳定。

当日例行记者会上，有记者问：日前，英特尔、AMD、高通、ASML等国际芯片巨头参加了本届进博会。英国《金融时报》等媒体评论认为，美对华芯片禁令不仅导致各大芯片企业面临收入上的巨大损失，而且也没有削弱全球芯片企业看好中国的信心。中方对此有何评论？

赵立坚说，正在举办的进博会吸引了包括美国大型半导体企业在内的一众跨国半导体企业参展，覆盖从半导体制造设备、晶圆制造、芯片设计、半导体材料等多个生产环节。特斯拉、微软、Meta、爱立信、西门子等跨国科技企业也围绕“元宇宙”、人工智能、机器人等前沿技术，向与会客商展示了其最新产品和设备。

“在当前全球经济下行和保护主义上升的阴影下，这些企业纷纷入场进博会，展现出看好中国潜力、拥抱中国市场的姿态与决心，证明中国推动高质量发展、扩大高水平对外开放符合时代发展进步潮流。”赵立坚说。

赵立坚强调，全球芯片产业链供应链的形成和发展，是市场规律和企业选择共同作用的结果。个别国家一再滥用国家力量，将科技和经济问题政治化、工具化、武器化，对华进行恶意封锁和打压，强推脱钩断链。“这不仅严重破坏国际贸易规则，也将割裂全球市场，损害全球产业链供应链安全稳定。这种自私自利的胁迫行径，实际上是将全人类的福祉捆绑在个别国家的反华战车上，不得人心，终将害己。”

“我们将继续同国际社会一道，共同反对经济胁迫和科技霸凌行径，共同维护世界经济体制、规则和基础的稳定和全球产业链供应链安全稳定。同时，我们也将以本次进博会为契机，继续敞开开放的大门，为各国企业来华投资兴业提供便利，携手打造更加团结和繁荣的未来。”赵立坚说。

中国候鸟迁飞通道保护网络成立

新华社武汉11月10日电（记者熊琦）《湿地公约》第十四届缔约方大会东道国活动——全球迁飞区水鸟栖息地保护论坛9日在武汉线上同步举行。与会专家学者围绕全球迁飞区现状、典型水鸟保护案例、栖息地保护和恢复等主题开展研讨，分享交流国际候鸟保护经验。论坛宣布成立中国候鸟迁飞通道保护网络，并发布《中国候鸟迁飞通道保护网络倡议》。

据了解，鸟类迁徙是候鸟在繁殖地与越冬地之间沿相对固定的路线往返往返的习性。全球共有9条候鸟迁飞通道，途经中国的有4条。为了更好地保护4条途经中国的候鸟迁飞通道，中国认定了29处国家重要湿地和1021处省级重要湿地，建设了2200余处湿地类型的自然保护区和为数众多的湿地保护小区，几乎涵盖了候鸟迁飞通道上所有的关键节点。



江苏省连云港市公安局持续加大对网络诈骗等打击整治力度，不断提高人民群众防范意识。图为日前连云港市赣榆区公安局青口派出所民警在录制反诈短视频，通过剖析身边典型案例，保护群众的财产安全。 王照诚摄

以开放聚创新之势——交流合作助力全球创新

党的二十大报告提出，扩大国际科技交流合作，加强国际化科研环境建设，形成具有全球竞争力的开放创新生态。

当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，全球价值链、供应链深入发展。只有加强创新合作，推动科技同经济深度融合，加强创新成果共享，努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒，以开放聚创新之势，才能在创新中推动经济社会发展、应对人类共同挑战。

本届进博会，数百项新产品、新技术、新服务集中亮相，其中既有聚焦日常生活的消费品和农产品，也不乏蕴含先进科技的高精尖医疗器械和技术装备。

“进博会已成为斯凯奇集中展示多元创新产品、深入了解中国市场需求、拓展多方合作的平台。”斯凯奇中国运动市场总监徐焱焱说，公司将持续深耕中国市场，让创新成果惠及更多消费者。

经过五年发展，进博会已经成为全球新品的首发地、前沿技术的首选地、创新服务的首推地，成为扩大国际科技交流合作、推进全球科技开放创新的重要舞台。

“打造开放交流平台，促进先进技术互鉴。技术装备展区是进博会先进技术含量最高的展区之一。我们和技术装备展区的合作伙伴共同探讨氢能产业链的现状和未来。”空气产品公司参展负责人介绍，进博会不仅是企业展示自我的平台，更是合作交流的平台。

随着参展商数量增多，涉及行业、产业不断增加，进博会专业化程度越来越高，吸引了众多企业连续

参展，成为重要的科技创新成果交流平台。

——不断推进制度创新，营造开放创新生态。今年，第二次参加进博会的芬兰品牌哈士奇制冷科技公司又带来了几款极具特色的冰箱产品。“如今，欧洲家电产品进入中国市场更加便捷，从到港到清关只需两三天。”公司相关负责人刘亚雪说，中国坚定不移推进对外开放，世界各国共享中国制度开放带来的机遇和红利。

德勤中国相关负责人曾顺福说，今年进博会向世界展现了中国不断推进高水平对外开放的坚定信念。中国在持续推动营商环境市场化、法治化、国际化方面为跨国企业提供了巨大发展机遇。

以开放谋共享之福——共享机遇多彩美好生活

党的二十大报告提出，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。

中国发展离不开世界，世界发展也需要中国。新征程上，越开放越自信、越自信越开放的中国，以自身发展为世界创造更多机遇。

中国将推动各国各方共享中国大市场机遇——旗下生物制药公司增资6000万元打造中国科创中心、徕卡生物系统带来全球首发数字玻片扫描仪、与合作伙伴签署战略合作……“五年来，进博会让我们更真切地体会到中国市场所蕴含的巨大空间。”丹纳赫全球副总裁彭阳表示，相信中国市场必将为全球发展提供更大机遇。

在高丝集团看来，进博会是拉近与中国消费者距离的重要平台。“我们将继续加强在中国市场的发展。”高丝集团相关负责人青山阳一郎介绍，中国一直都是高丝重要的海外市场，高丝在中国大陆拥有

400余家线下店铺专柜。

现代汽车集团相关负责人李赫认为，未来将持续看好中国、投资中国，加大在电动化、氢能等领域的投入，与中国市场共同成长。

中国将推动各国各方共享制度型开放机遇——47个创新药物、疫苗及新适应症在华获批，14款产品被纳入国家医保目录……“这得益于进博会的溢出效应和中国药品审评政策的改革创新。”默沙东全球高级副总裁田安娜说。

进博会年年如约，越办越好。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，实施好新版《鼓励外商投资产业目录》，深化国家服务业扩大开放综合示范区建设；实施自由贸易试验区提升战略，加快建设海南自由贸易港，发挥好改革开放综合试验平台作用……中国开放大门越开越大，制度红利不断释放。

中国将推动各国各方共享深化国际交流合作——企业展热闹非凡，虹桥国际论坛同样人气旺盛。“RCEP与更高水平开放”高层论坛、《世界开放报告2022》发布暨国际研讨会、“中国发展新蓝图与全球发展新机遇”分论坛……一场场交流汇聚起全球开放共享的合力。

“进博会继续为各国各方提供自由贸易往来和经贸合作发展的舞台，彰显了中国推动经济全球化的坚定决心。”傲胜（OSIM）北亚区品牌管理营销副总经理林晓慧说。路就在脚下，光明就在前方。不断扩大对外开放、支持经济全球化的中国，一定会同各国一道，践行真正的多边主义，凝聚更多开放共识，共同克服艰难挑战，凝聚全球经济发展更大力量。

让开放为全球发展带来新的光明前景！（本报记者欧阳洁、王珂、喻思南、罗珊珊、葛孟超、温素威、谢卫群、齐志明、韩晓明、杨彦帆、李栋、陶相安、祁嘉润、宋宇、董星辰）